

# Foaia Diecezană

Al oficial al eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

<b>Prețul</b> Particular . . . . . 8000 Lei Instituții . . . . . 18.000 Lei Abonații . . . . . 30.000 Lei	<b>APARE DUMINECA</b> MANUSCRISELE SE VOR TRIMITE PE ADRESA CONSILIULUI EPARHIAL, SECȚIA CULTURALĂ.	<b>Insertiuni:</b> Pentru fiecare centimețru patrat câte 100 Lei Episcopia ort. rom. Caransebeș cont. C. E. C. Nr. 89.676.
--	---	--

## Conferința de pace dela Paris

Cumpăna vremii înclinată adânc spre frământările de sbucium ale unei vieți financiare, economice și politice, falite, a înlăturat preocupările mai înalte de ordin spiritual, sufletesc. Capetele marilor diplomați și conducători de state, se frământă astăzi mereu, străduindu-se cu încheierea de tratate de pace cu statele foste beligerante, cu enunțarea de noi principii și legi sociale, căutând astfel a restabili mult doritul echilibru și armonia dintre popoarele conlocuitoare pe globul pământesc, desorientate după cel al doilea războiu mondial și a le reapeza în făgașele cele firești.

Nădejdiile pe cari și le-a pus omenirea istovită de atâtea nenorociri cumplite, abătute asupra ei, într'o viață mai bună, într'o lume mai ai aproape — deastădată măcar, — de prescripțiile Celui ce a spus: „*Eu sumt calea, adevărul și viața*“, nu au fost îndeplinite.

Deși în acest moment se află întruniți la o altă, reprezentanții celor 4 mari puteri, împreună cu alți reprezentanți de frunte, ai atâtor alte state, în scopul pecetluirii unei păci cât mai durabile și îndelungate, totuși nu par a fi în situația de a scoate la capăt cu problemele internaționale, cari tot mai multe se ivesc pentru a fi soluționate.

Lumea stă din nou în alternativa de viață și moarte și o povară grea, un coșmar apăsător se lățește și revarsă peste sufletele obosite și chinuite de groaznicul măcel ce a luat sfârșit după mai bine cinci ani de zile de nimicire și distrugere. Când ura dintre popoare n'a dispărut încă, necesitatea întronării între popoare a evangheliei dragostei, propovăduită de Mântuitorul nostru Iisus Hristos, necesitatea unui ideal spiritual sublim, este mai evidentă ca oricând.

Omul nostru pătrunzând rând pe rând, toate

tainele naturii, a ajuns astăzi să stăpânească cosmosul și să nu se mai teamă de necunoscut. Triumful pe care l-a dobândit omul prin descoperirea energiei atomice, îl amenință pe el însuși cu nimicirea.

În sufletul nostru al fiecăruia însă, trăiește o dorință puternică după Hristos și învățătura Sa și sufletul nostru nu va putea afla odihnă, până ce nu va intra în strânsă legătură cu El și evanghelia-I salvatoare. Cu toții credem a căuta pacea și bogăția, dar noi te căutam pe Tine, carele ești singurul pacea, mângâerea, lumina și adevărul.

Flămândul își închipue că umblă după pâine, dar lui îi este foame de Tine Doamne; însetatul crede că vrea apă, dar lui îi este sete de Tine; bolnavul se mângâie că râvnește sănătate, dar boala lui nu e decât lipsa Ta Doamne Iisuse Hristoase, cel ce ne-ai învățat să gustăm din adevărata fericire.

O pace nedreaptă — o știm prea bine — nu este cu nimic mai bună decât războiul, iar o pace cu adevărat durabilă nu poate fi clădită decât numai pe temelii spirituale. Toți suntem fiii aceluiași Tată ceresc; cei învinși trebuie să suferim pedeapsa ispășirii pentru îndreptarea noastră. Dar în același timp și popoarele învingătoare au astăzi mari răspunderi în fața Proniei Ceresti, care nu dorește moartea nici celui mai păcătos frate, ci numai și numai îndreptarea lui. Marile neorândueli și sbuciume au fost întotdeauna urmările marilor rătăcirii.

Egoismul național este în același timp și un păcat împotriva lui Dumnezeu, care a creat toate popoarele și „pe cele mari ca și pe cele mici“. Nici un popor nu poate să realizeze ceea ce Dumnezeu intenționează cu el, dacă poporul respectiv refuză să răspundă chemării sale la



colaborarea loială în comunitatea celorlalte neamuri, considerate ca mădulare ale unei mari familii.

În ordinea socială și cea internațională există o independență reciprocă.

Deaceia imperativul vremii ce se impune este ca cei mari să părăsească vechea cale a încrederii în propria lor putere și să se supună în mod conștient legilor dumnezeiești, ale dreptății și iubirii, căci altfel vom continua a merge tot pe calea nenorocirilor.

Peste potopul urii, al patimilor, e necesar să turnăm din balsamul sfintei învățături a Mântuitorului, care a împăcat sufletul tuturor desmoșteniților vremii, în veacurile de urgie ale antichității. Lumina ce se prăvălește din cer și pătrunde tot sufletul omului este singura care izbutește în aceste de nepătruns regiuni, în cari se manifestă Divinitatea și nu rațiunea noastră singură.

Trebuie să ai pe Hristos veșnic în tine pentru a te apropia de tronul Său fără a fi nimic de imensa strălucire, înaintea căreia spiritele cele mai curate, cu bucurie și cutremur se prostern.

Principiile creștine nu trebuie să formeze numai niște broderii, niște floricele de ornamentație pe pânza vieții sociale, la ocazii solemne, ci ele să constituiască fibrele cele mai intime din viața noastră, căci toate transformările sociale mai importante și operele de umanitarism, nu sunt decât niște fructe naturale ale acestor principii. Numai credința în Hristos poate dinamiza spiritul și poate întoarce hedonismul trupesc la bucuriile ascetice și nesgomotoase ale omului ce trăiește dintr'un principiu lăuntric religios-creștin.

Plecând numai pe calea evangheliei care este îngustă și greu de urmat, ne putem forma sufletește. Numai învățătura lui Hristos poate stabili un echilibru între cultura veacului de acum și viața noastră morală, între trup și suflet. În aceste vremuri când în sufletele oamenilor încă mai clocotește ură dintre semeni singură care ar putea împăca deplin sufletele, ar fi pacea cea sfântă, lăsată nouă de Mântuitorul, care împacă pe om cu Dumnezeu și apoi pe om cu om. Să năzuim ca viața noastră de aici înainte să o desbrăcăm de mirajul seducător al deșertăciunilor și să sfârșim în a ne odihni în El, căci creștinismul este religia și filosofia care împreună real cele două mari contraste și orânduiri ale vieții și care le așează într'un raport lămurit

nu prin speculație ci prin o faptă a voinței supreme în care firea se supune întru toate spiritului.

Numai Hristos este în stare să ne scape din acest desechilibru, întrucât El ne arată prin viața, prin învățătura și moartea Sa, ceea ce înseamnă și cum e posibil să aparții pe deantregul vieții și deantregul lui Dumnezeu.

Înălțând cu toții credința în Hristos, pe soclu cel mai înalt și dându-i cinstea cea dintâi în toate ramurile vieții, vom vedea apărând pe pământ pacea, liniștea și fericirea ce o căutăm cu toții.

**Prot. Petru Toma**  
secretar eparhial

## Cuvinte către ostașii domnului din eparhia Caransebeșului

Rânduit-a Domnul să pună în inima Ierarhului vostru gândul de a vă aduna cu toții în schitul **Piatra Scrisă**, la 16 ale lunii Iunie a. c.

Neuitate vor rămâne clipele când, întocmai ca niște râuri vii, ce curgeau spre schitul cel atât de mic, cum nu va mai fi altul la noi, poate, și totuși atât de mare în cuprinsul lui de duh — voi, cu preoții în frunte, și adumbriți de steaguri, veneați în acea impresionantă procesiune, să luați binecuvântare arhierescă!

Mai văd încă, proaspătă, priveliștea aceea, ca în Faptele Apostolilor, când credincioșii se îngrămădeau pe ulițe ca „măcar umbra lui Petru să treacă peste vreunul din bolnavii lor”. (F. A. 5, 15). Vă văd în fața schitului, pe drumul plin de praf, căzând la pământ, să treacă peste voi preoții în odăjdii sfinte, preoții ce veneau în fruntea litiei, dela mari depărtări, cu sudorile pe fruntea plină de zădăf și de colbul drumului lung, dar cu lacrimile bucuriei acestei întâlniri sfinte! Era ca o cădere la sfintele Daruri pe care urmașii sfințiți ai Apostolilor le împărtășesc chiar prin atingerea de veștmântul lor!

Vă văd cu steagurile voastre dragi, vă văd cum le plecați, în semn de închinare, în fața Schitului și cum le plecați înaintea Arhierelui vostru, ca semn de supunere fiască, de disciplină ostășească, de iubire sfântă pentru Șeful Bisericii care vă obladuește și, mai mult decât atât: *vă înțelege osârdia voastră și vă iubeste!* Văd apoi pe blajinul Păstor împărtășindu-vă binecuvântare arhierescă! Il văd înourat de bucurie sfântă. Il văd mai ales, fericit, când ochii lui blânzi se odihnesc pe copiii voștri! Tresare de

fericire când se oprește la aceste „holde“ ale ale viitorului! Inima Lui sângerată de tragedia cea mare a lipsei de copii în Banatul cel mândru — se odihnește, se înseninează, se vindecă chiar — la vederea copiilor! Nici odată n'am văzut parcă mai duioasă binecuvântare de Ierarh și n'am auzit mai dulce chemare de păstor: „Lăsați copiii să vină la mine“ ca a aici la **Piatra Scrisă!** Il privesc cum tresare în fața copiilor, cum scoate din sân, pentru ei, o iconiță, o broșurică, o cruciuliță, un dar! Il văd înseninat la priveliștea aaceasta pe care o oferă „Oastea Domnului“. Am cunoscut și eu, între voi, părinți cu 4-5 și 6 copii! În timp ce Bănățenii fug, îndeobște, de povara copiilor, voi ostașii vă mângâiați Ierarhul oferind Banatului o satisfacție morală prin aceia că dați Țării copii, că dați lui Dumnezeu ostași, că aduceți B sericii prinșos de închinători noi! Niciodată n'am cunoscut o mulțumire sufletească mai adâncă de cât a Ierarhului care privea la copiii voștrii sub muntele dela **Piatra Scrisă.**

Am fost martor la sfintele îndemnuri ce v'a dat Pree Sfințitul Veniamin, în ziua celei dintâi mari adunări de organizare a „Oastei Domnului“ pe Eparhie!

Nu voi uita niciodată apelul la smerenția ostășească și la arma cea mare a biruinței: *dragostea!* Că fără dragoste, orice ați face — este o vatră de cenușă, o vatră pustie!

Fiți plinitori întru totul ai acestor povețe minunate! Iar *legătura voastră cu Biserica și cu sfințiii ei slujitori, să fie lozinca voastră de fiecare clipă!* Căci altminteri ori ce osteneală bună e zadarnică!

*Instruiți-vă* la școala misionară, în cazarma Domnului, cum s'a hotărât la Piatra Scrisă, ca să puteți, cu adevărat, lupta cu folos.

Agonișiți învățatură sănătoasă despre trăinicia temeiurilor pe care stăm și despre șubrenția temeiurilor pe care se află frații noștri, bieții noștri frați cei dinafara Corăbiei Mântuirii!

Faceți-Vă *educație ostășească* la școala smereniei și iubirii, la școala faptei de milă! Dealtfel eu văd în Casa Oastei la Piatra Scrisă, care s'a pus la cale a se ridica fără zăbavă, tocmai această peceție: a iubirii voastre care curge nestăvilită spre Biserică și a Iubirii Ierarhului, Șeful suprem al Bisericii, care curge puternic către voi!

Și Domnul marilor iubiri va răsplăti vouă la arătare!

Al vostru, întru ostășia cea sfântă a Domnului, frate și împreună ostenitor în biserica ostășească

I. G. Opreșan

## RECENZIE

### Prof. Simion Radu: **EVANGHELIA ȘI DEMOCRAȚIA.** Incercare de critică și orientare socială

Sibiu. Tip. Astra Culturală 1945, Prețul 1500 Lei, pag. 94

Sub ochii noștri s'a năruit o lume și din ruinele ei se va ridica o lume nouă. Se ridică acum întocmai ca pasărea Phoenix lumea iubitoare de pace și libertate și omul capabil de jertfă și eroism.

În istoria omenirii războiul total ce a trecut, va fi o pagină de doliu, dar plină de învățăminte.

Vă învăța în plus că pacea înarmată e provizorie și că armonia socială nu se poate instaura fără libertate și echitate. Raporturile dintre popoare să fie pașnice și de reciprocitate. Vă învăța lumea că viața în libertate e cel mai mare bun al omului.

Când zorii păcii nujesc pe firmamentul istoriei omeniești, se cade ca viața democrației să fie ancorată în armonie și spiritualitate. Principiile democrației autentice ca: libertate, egalitate și fraternitate își găsesc corectivul și etica creștină. Ele sunt inspirate și potențializate de Evanghelie.

În vremuri de frământare socială și clocot politic, e necesar ca omenirea să fie orientată spre absolutul vieții și ancorată în principiile Evangheliei.

Progresul Umanității și pacea universală în lume, nu se poate realiza decât prin respectul omului și a muncii sale; cât și prin dreptul la viață și libertatea tuturor popoarelor.

Nu speculară omului de către om; ci iubirea omului de către om până la suprema jertfă.

Nu robirea popoarelor mici și prigonirea lor; ci libertate pentru toți și dreptate pentru toată lumea.

Pe cenușa regimurilor dictatoriale, trebuie să se afirme acum viața democratică și progresistă. Omul vrea să respire și să se afirme; iar umanitatea dorește liniște și siguranță. Acum se se plămădește o nouă ordine politică și socială. În noua așezare a păcii dintre neamuri, nu trebuie ignorată doctrina lui Iisus, „căci salvarea omenirii o va aduce numai spiritualitatea creștină, care orientează către umanitarism și pace mondială prin iubirea revelată lumii de Iisus, care ieri și azi și în veci este același, „Calea, Adevărul și Viața“.

În lumina acestor comandamente etice și sociale, cartea Păr. Radu constituie o reușită încercare de orientare socială și creștină.

În drama cosmică a veacului nostru, autorul a reușit să documenteze pe realități și cu o logică de măiestru permanenta valabilitate a fermentului creștin în dinamica vieții sociale.

Profund cunoscător al doctrinei creștine și dotat cu spirit de sinteză, Păr. Radu expune critic erorile fascismului și în același timp arată raportul genetic ce există între democrație și Evanghelie.

Totă lumea știe erorile și absurditățile fascismului, care a torturat lumea și a asuprit atâtea popoare. Doctrina fascistă e fondată pe egoism și violență, pe ură și crimă; pe teroare și specularea omului. Cu orice sistem totalitar fascismul german e antiuman, e antispiritualist și antidemocratic. Rasismul și spațiul vital al pangermanismului a declanșat războiul, ce a lăsat atâtea lipsuri și dureri. Fascismul în doctrina sa biologică, lovește în concepția creștină despre om, lume și viață. Fascismul e ateu și din crimă și minciună și-a făcut metodă de nimicire a umanității. Prin deficiențele sale metafizice și etice, fascismul german s'a prăbușit cu un ceas mai de vreme, dovedindu-se „o concepție greșită despre lume și viață, o doctrină negativă și mizantropiasială, o ideologie incapabilă să niveleze diferențele și să cimenteze solidaritatea dintre oameni”. (p. 26).

Apoi autorul trece și analizează democrația și profilul ei spiritual creștin și ajunge la concluzia că *Evanghelia constituie principiul de viață democratică*.

Evident, demofilia creștină rămâne idealul suprem al năzuințelor democratice. Creștinismul înseamnă convertirea omului, renașterea și înnoirea lui. Sufletul omului e comoara pe care o aduce Iisus și mântuirea omului, e idealul Evangheliei.

Iubirea de om, echitatea, ne conduc în viață la egalitatea spirituală, care ne dă certitudinea solidarității universale. Deaceia „Evanghelia deschide drumul tuturor revendicărilor juste pe care marea masă a omenirii sărace și mizere, le va cere dealungul istoriei, în numele drepturilor omului și în numele dreptății sfinte”. (p. 40).

Caritatea creștină nivelează inegalitățile sociale și îndulcește aspirările de clasă. Dreptatea și iubirea evanghelică, proclamă principiul iertării și al împăcării; al colaborării și al armoniei; al milei și al asistenței active.

De aici rezultă că: „Democrația își trage seva de viață din Evanghelie, iar la rândul său

viața după Evanghelie, activează și desăvârșește în democrație, atât ca regim politic de servirea aproapelui și a poporului, ca mișcare socială zidită pe justiție, dar mai ales ca o concepție transcendentă despre om și sensul major al vieții lui”. (p. 54).

În trecutul neamului Biserica noastră a fost și este a poporului și prin organizația ei e democratică. Ea a fost o mamă bună ce a participat la toate durerile și bucuriile poporului.

Iată un motiv în plus pentru tânăra democrație românească trebuie să se convertească și să se inspire din iubirea lui Iisus.

În opera de formare și educare a generației tinere în spirit creștin și umanitar vom afla ideal și model tot în Evanghelie.

În pragul *convertirii la democrație* și în perspectiva *păcii mondiale*, neamul nostru afirmă dreptul la viață al tuturor și luptă pentru pacea și progresul lumii.

Lectura acestui studiu e plăcută și instructivă. Autorul a izbutit să ne dea o sinteză creștină și un program de orientare socială și politică. În migala și osteneala sa a făcut operă de apostolat și misionarism.

Cartea „Evanghelia și Democrația”, e un îndreptar în problema socială și un ghid în câmpul democrației creștine. Atât intelectualul, cât și muncitorul va rămâne din lectura acestei cărți cu ferma convingere, că principiile democratice nu sunt în ultima analiză decât principiile și normele vieții creștine. Pentru preoțime mai ales cartea e plină de sugestii pentru pastorală vremii actuale.

Felicităm din inimă pe autor pentru munca depusă și dorim din osteneala sa să rodească în lume înțelegere față de Evanghelie și o totală apropiere și dăruire a omului lui Iisus.

Prof. I. Bulea

## Dreptate și Pace

*Dreptate, dreptate,  
Tu sfântă dreptate,  
O lume te caută  
Din vremi depărtate.*

*Tu ești temelie  
Vieții creștine,  
Martirii și astăzi  
Visează de tine.*

*Biserica noastră  
În cărțile sfinte,  
Dreptatea și Pacea  
Ne-o pun înainte.*

*Coboară din ceruri  
Dreptate odată —  
Popoarele lumii  
Să nu se mai bată!*

G. B.

# Vizitații canonice

## La Reșița-română

Sâmbătă în 3 August. a. c. P. S. Sa Episcopul nostru Veniamin a-continuat vizitațiile canonice, începute în vara aceasta. Însoțit de Prot. Dr. M. Bănescu consilier referent și Diac. D. Băloni, P. S. Sa, în trecere spre Târnova, unde-și anunțase vizita solemnă pentru a doua zi, s'a oprit Sâmbătă seara în frunțașă parohie Reșița-română, unde a săvârșit Vecernia.

Pe înserate, când clopotele bisericii vesteau Vecernia, bunii creștini din această parohie, ieșiți din fabrici sau întorși dela lucrul câmpului, alergau să întâmpine, cu toată căldura sufletului lor, pe blândul nostru Arhipăstor. În fruntea lor, cu epitropii și membrii Consiliului parohial, Păr. I. Vida rostește un emoționant cuvânt de bineventare. Două coruri, unul condus de Dl Ilișa și altul, al Oastei Domnului, condus de Dl Boboescu, întonează alternativ imnul „Pe Stăpânul“...

Înconjurat de un sobor de preoți, compus din: Prot. Dr. Nic. Iorgovan, Prot. Dr. M. Bănescu consilier referent, Pr. I. Vida, Leoveanu, refugiat. P. Albeanu, I. Uzum și Diac. D. Băloni. P. S. Sa săvârșește Vecernia, rostind o substanțială predică despre valoarea iubirii creștine. Biserica a fost arhiplină.

În această parohie, alături de uriașele furnale ale fabricilor, se păstrează sufletul genuin al poporului nostru, datorită păstoririi vigilente a Păr. Vida. Oastea Domnului este bine organizată și activă, destășurând o entuziastă activitate misionară și în afară de parohie. Corul Oastei Domnului — cel mai bun cor al Oastei din eparhie — dă aproape regulat răspunsurile la serviciile divine. Dar ceea ce este vrednic de menționat este faptul că aici „toată suflarea“ laudă pe Domnul. Toți credincioșii care asistă la servicii, iau parte activă, cântând în „corul mare“ al tuturor creștinilor și în mijlocul lor, se găsește totdeauna „Maica preoteasă“, venerabila soție a Păr. Vida. Am menționat acest lucru, pentru că poate servi de model și în alte parohii.

## La Târnova

Duminică dimineața în 4 August, P. S. Sa, însoțit de consilierul Dr. M. Bănescu, a pornit spre Târnova, cu o trăsură din Reșița-română. Drumul este greu și spart. Pe alocuri este

aproape înpracticabil. Sub arșița soarelui el devine și mai greu Trăsura de abia se urnește printre bolovani sau gropi. Printre dealuri nicio adiere de vânt. Răsuflul înfierbântat al pământului devine înăbușitor.

Și totuși, P. S. Sa nu face caz de aceste greutăți. Alte gânduri îi întristează sufletul: se pârjolește pământul. Cu câtă trudă au arat și semănat, oamenii aceștia, toate dealurile și ce rod vor culege?

Gândurile acestea vor forma obiectul unei părți din predica P. S. Sale, rostită în biserica din Târnova, după un drum obositor și lung.

Trecem printre sălașele Târnovenilor. Am intrat parcă în sat și totuși nu mai ajungem la destinație.

În sfârșit, un grup de călăreți, întâmpină pe P. Sf. Sa cu salutul „vatafului“ Petru Cuzma. Mai mergem totuși: vreo 4 Km.

De pe dealuri, tineri și bătrâni în haine albe, cobor spre sat.

În fața unui arc de verdeață, în centrul satului, P. S. Sa este salutat de Dl notar Petru Frâncu, de Preotul greco-cat. Ilie Constantin și Iov. dir. Dim. Ianculovici. Primind apoi raportul Păr. L. Topală, P. S. Sa a răspuns tuturor și a intrat în biserică, săvârșind Sf. Liturghie.

Soborul a fost compus din Prot. Dr. N. Iorgovan, Prot. Dr. M. Bănescu, Pr. P. Albeanu, L. Topală, I. Terfăloagă, I. Meilă și Diaconul D. Băloni.

În predica pe care a rostit-o P. S. Sa și-a împlinit sfaturile de viață morală cu sfaturi pentru viața religioasă, culturală, socială și economică.

P. S. Sa a subliniat multe din calitățile târnovenilor, dar le-a atras atenția și asupra unor scăderi și neglijențe. I-a îndemnat să-și zidească o biserică nouă, căci cea pe care o au acum este aproape ruinată. I-a îndemnat apoi să-și repare drumurile pentru a-și ușura munca și transporturile, scutind vitele și carele lor de ruină, etc.

După sf. Liturghie P. S. Sa a făcut o vizită la biserica unită care este în construcție. Păr. I. Constantin a rostit o ectenie apoi a bineventat pe P. Sf. Sa, care i-a răspuns, vorbind despre necesitatea de a colabora cele două biserici și a trăi în raporturi cu adevărat frățești.

În ambele parohii P. Sf. Sa la ieșire din biserică s'a întreținut cu credincioșii, împărțind îndeosebi copiilor iconițe, cruciulițe și cărți de rugăciuni.

După masă P. S. Sa, fiind invitat de Soc. U. D. R. a vizitat o parte din aceste frumoase domenii, până Luni d. a. când a urcat însoțit de consilierul Dr. M. Bănescu, la Muntele Semenic.

**Rap.**

## INFORMAȚII

*P. Sfinția Sa Episcopul Veniamin a călătorit în interes de serviciu la sediul Mitropoliei noastre în Sibiu.*

**Târnosirea sf. Mănăstiri Voivodale din țara Făgărașului.** La Praznicul Adormirii Maicii Domnului 15 Aug. a. c. va avea loc târnosirea sf. mănăstiri brâncovenesti dela Sâmbăta de sus, refăcută prin străduințele I. P. Sf. Mitropolit Nicolae.

Târnosirea va avea loc într'un cadru festiv fiind invitat și P. S. Sa Episcopul Veniamin la această solemnitate.

**Tineri credincioși.** Societatea Tinerimei adulte „Sf. Gheorghe” din comuna Făroțic, de sub conducerea neobositului preot M. Ciorei a dăruit sf. biserici următoarele obiecte bisericești: Una Sf. Evanghelie, vase pentru sfânta comunicătură argintate și o minunată candelă argintată cu trei brațe de lumini. Aceste obiecte s'au cumpărat pe banii încasați cu ocazia serbărilor date de Societate în decursul acestui an.

Tot atât de vrednică pentru amintire și mulțumire fapta credincioșilor acestei comuni, cari prin colectă deschisă între dânșii au cumpărat al doilea clopot, care în dimineața Învierii Domnului a chemat pentru prima oară pe bunii credincioși la Sfânta rugăciune.

**Mulțumiri.** Parohia Agadici prin parohul său G. Măteu, aduce mulțumiri tuturor donatorilor pt. repararea tuflei sf. Bis. din Agadici:

C. Măteu Lei 50.000 I. Beică Lei 25.000 I. Itu Lei 15.000; G. Itu Lei 15.000; I. Bălan Lei 15.000; M. Bălan Lei 15.000; V. Buză Lei 10.000; I. Miclău Lei 10.000, I. Buză Lei 10.000; P. Beică Lei 10.000; I. Făinoș; Lei 5.000; I. Goți Lei 5.000.

Deasemenea, mulțumește Dlui I. Moarheș, director la U. D. R. Orăvița, ca unui mare binefăcător, care a dat var-pastă sf. Biserici, lui I. Bălan care a cărat nisip gratuit, și măștrilor M. Petcu și T. Rocica.

Parohia Zlagna, prin preotul A. Lazăr aduce calde mulțumiri Dlui Perceptor N. Rusu din Caransebeș, care a donat pe seama sf. Biserici o cădelniță nouă în valoare de 120.000 Lei.

La fel se aduc mulțumiri tuturor credincioșilor parohiei Zlagna în frunte cu Dl. dir. școlar S. Murariu, care a colectat până în prezent suma de 600.000 lei pentru zugrăvirea sf. Biserici în interior și exterior.

Precum și următorilor credincioși pentru icoane plătite spre a fi zugrăvite:

G. Negrei 500.000 lei, M. Lazăr 700.000 Lei, N. Negrei, primarul comunei și cântăreț al sf. Biserici, 400.000 Lei, J. Peia 1.000.000 Lei, N. Negrei, agent agricol, 400.000 lei, I. Negrei, 1 perdea la ușile Impărătești în valoare de 200.000 lei, — precum și 3 covoa-re de lână lucrate cu motive românești în valoare de 100.000 lei.

Icoanele au fost pictate de către pictorul diplomat al Academiei de arte frumoase București Petre Lazăr.

Parohia Armeniș, prin preotul său O. Costescu mulțumește credincioșului V. Ghera și soției sale Anastasia pentru darul pe seama sf. biserici constător din 2 sfeșnice de fier, în valoare de 200.000 Lei, precum și credincioasei Ana Niculescu, Nr. 77, care a donat suma de 200.000 Lei, spre pomenirea soțului ei răposat Ilie, tot dânsa purtând grijă de procurarea făinei și facerea prescurilor.

Filia Cănicea, prin Comitetul său mulțumește următorilor donatori ai sf. biserici de acolo: Văd. B. Izbașa, 5000 lei, C. Izbașa, 5000 lei, M. Nicoară, 5000 Lei, I. Nicoară 2000 lei, I. Bijan 2000 lei, P. Paulescu 1000 lei.

Apoi tuturor donatorilor colectei de 494.000 lei, dintre cari menționează pe A. Nicoară cu 25.000 lei C. Lorinț, P. Ianculescu, Văd. B. Izbașa, cu câte 20.000 lei și S. Stanilescu, P. Lorinț, C. Micșescu și D. Izbașa cu câte 20.000 lei.

La fel dnei preotese V. M. Bozovici, care a lucrat per-delele la sf. Altar în val. de 50.000 Lei.

Dumnezeu să răsplătească tuturor din milele sale cele bogate.

**Hramul bisericii la Sasca-montană.** Vechiul obicei de a serba hramul bisericii cu naș s'a păstrat și în acest an.

Anul acesta a fost naș dna și dl notar Ștefan Moise, un eminent notar, bun român și pe care l-a caracterizat în slujba lui bunătatea și mila față de cei nevoiași și necăjiți.

A dăruit sf. biserici suma de lei 200.000.

Tineretul a organizat o frumoasă serbare cu program artistic. S'a jucat piesa: „Moștenire dela răposata”. Dșoarele; S. Popescu, M. Manescu, I. Craiovan și Dnii studenți: V. Retezan, I. Manescu și I. Popescu au arătat un real talent artistic revista: „Ca la Sasca” interpretată de studenții: V. Retezan și Popescu a plăcut mult întregului public.

Rezultatul material a fost de 300.000 Lei destinați reparării bisericii.

**AVIZ** Direcțiunea Liceului bugetar teoretic de fete Caransebeș primește înscrieri pentru toate clasele (I-VIII-a) începând dela 20 August—31 August 1946.

Taxa anuală este 200.000 lei, plătită în 2 rate.

Pentru salariați se fac înlesniri de plată.

Allte informațiuni la Direcțiunea Liceului.

Direcțiunea.

# PARTEA OFICIALĂ

## NOTE OFICIALE

Nr. 3816 B. 1946

Institutul Central de Statistică din Președinția Consiliului de Miniștri, de comun acord cu Ministerul Cultelor, a luat inițiativa efectuării unei statistici a Cultelor și Asociațiilor religioase din România, lucrare a cărei lipsă a fost adânc simțită la noi și care este deosebit de folositoare și necesară mai ales în vremurile de astăzi.

Având în vedere importanța și necesitatea acestei lucrări de documentare statistică a țării și a Ministerului Cultelor, cerem tuturor preoților să colaboreze cu organele statistice comunicând date exacte, complete și la termenele fixate de aceste organe.

Caransebeș, la 24 Iulie 1946.

Episcop:  
† **VENIAMIN**Consilier referent:  
**Prot. Dr. Marcu Bănescu**

Nr. 3838 E. C. 1946

Spre strictă conformare, se aduce la cunoștință următorul ordin al On. Minister al Cultelor: Nr. 466/1944.

## COMISIUNEA MONUMENTELOR ISTORICE

Episcopiei Caransebeșului

Avem onoare a Vă aduce la cunoștință că, potrivit art. 5 cl. 7 din legea Nr. 62 din 29 Iulie 1919 pentru conservarea monumentelor istorice nici o clădire nu se va putea ridica în imediat apropiere a unui monument istoric fără aprobarea Comisiunii monumentelor istorice.

Caransebeș, la 24 Iulie 1946.

Episcop:  
† **VENIAMIN**Consilier referent:  
**Prot. Dr. Iacob Crețiu**

Nr. 3811 B. S. 1946

Din partea Spitalului de Stat Logoj, Serviciul antirabic primim următoarea adresă:

Comisia Subcentrului Antirabic, în ședința ținută în ziua de 21 Iunie 1946, constatând că numărul mușcaților de câini, mai ales în ultimele trei luni a crescut enorm față de anii anteriori, având chiar cazuri de turbare mortale, avem onoare a Vă ruga să binevoiți a dispune

preoților din comunele Jud. Severin să anunțe cu ocazia oficiii slujbelor divine, următoarele:

1. Să se țină câinii de casă legați, pentru a-i scuti de a avea contact cu câinii turbați
  2. Câinii găsiți vagabonzi să fie omorâți.
- Ceeace se comunică C. noștri preoți spre a fi aduse la cunoștința credincioșilor noștri.

Caransebeș, la 23 Iulie 1946.

Episcop:  
† **VENIAMIN**Secretar eparhial:  
**Prot. Petru Toma**

Nr. 4148 Pres. 1946.

Având în vedere faptul că tot mai dese obvin cazurile că credincioșii noștri se prezintă personal la Consiliul eparhial, fie cu o cerere făcută direct de dâșii fie fără nimic, solicitând dispense de vârstă, grade de ru lenie, timp oprit, etc. dispunem pentru ultima dată, că pe viitor nu se vor mai acorda sub nici un motiv dacă nu vor observa dispozițiunile noastre date în acest sens în circularele anterioare, fapt ceeace li-se va comunica și'n sf. biserică credincioșilor noștri.

Ori câte ori se va ivi un atare caz în parohiile noastre, credinciosul interesat va înainta raport din timp la oficiul parohial iar acesta la rândul său cu raport oficiului protopopesesc.

Extras de naștere se vor anexa numai în cazurile când se solicită dispense de vârstă canonică. La grade de rudenie se va anexa schița arborelui genealogic.

Actele complete se vor trimite prin curier numai în cazuri urgente, de altfel se vor trimite prin poștă. Pe viitor nu se vor mai solicita dispense la telefon.

Caransebeș, la 14 Aug. 1946.

Episcop:  
† **VENIAMIN**Secretar eparhial:  
**Prot. Petru Toma**

## Concurse

No. 3608 B. 1946.

Pentru primirea studenților la *Academia noastră teologică din Caransebeș*, pe a. școlar 1946-47, se cer următoarele condițiuni:

Cererile de primire se înaintează *Consiliului eparhial*, prin oficiile protopopești, până la 10 Septembrie a. c.

La cereri se anexează următoarele documente:

1. Extras de hotez.
2. Extras de naștere, dela oficiul stărji civile.
3. Diplomă de *baccalaureat* sau de absolvire a seminarului teologic.
4. Certificat de mortalitate dela Oficiul parohial vizat și de Oficiul protopopesesc.
5. Certificat medical despre starea sănătății dela medicul de circumscripție.



6. Declarația părinților sau a tutorelui că vor suporta toate cheltuielile reclamate cu întreținerea petentului în Internatul diecezan.

7. Studentii a. l. vor prezenta la înscriere o declarație scrisă și de părinți, sau tutore la Oficiul parohial, că după terminarea studiilor teologice vor servi în eparhia noastră cel puțin 5 ani, iar la caz contrar vor restitui toate beneficiile avute.

8. Studentii din altă eparhie vor prezenta carte canonică dela chiriarhul respectiv.

Toți studenții ai căror părinți nu locuiesc în Caransebeș, sunt obligați să locuiască în Internatul diecezan. Sunt obligați apoi, ca până cel mult la 31 Octombrie 1946, să-și procure uniforma, sau cel puțin vesta preotească.

Studenții săraci, cari dovedesc purtare morală bună și progres la studii, vor beneficia de bursă. Pentru studenții înscriși stau la dispoziție 20 burse de câte Lei 30.000 lunar. Toți studenții se vor bucura de asistență medicală gratuită și medicamente.

Studenții care vor fi primiți în a. l. se vor prezenta în ziua de 28 Septembrie a. c. la ora 9 a. m., la Rectorat, pentru examenul medical și de aptitudini muzicale, care examen este eliminatoriu. aceia cari nu se vor prezenta la înscriere, se vor considera retrași din Academia teologică.

Taxa de întreținere în Internatul diecezan este:

1. Fiecare student al Academiei teologice, va aduce în două rate și anume la înscriere și după vacanța de Crăciun 1/2 — 1/2 din următoarele alimente:

- |  |     |      |
|--|-----|------|
| a. făină de grâu bună . . . . .          | 200 | kgr. |
| b. făină de porumb, sau porumb . . . . . | 100 | "    |
| c. cartofi . . . . .                     | 200 | "    |
| d. fasole . . . . .                      | 20  | "    |
| e. untură cărată . . . . .               | 20  | "    |
| f. brânză . . . . .                      | 10  | "    |
| g. ouă proaspete . . . . .               | 50  | buc. |
| h. ceapă . . . . .                       | 16  | kgr. |

În afară de aceste alimente fiecare student, va mai plăti trei-lunar și anticipativ pe lunile Octombrie 1956 Iunie 1947 pe 9 luni câte 80.000 (opt zeci mil) lei lunar.

Pe lângă aceste taxe va solvi fiecare student la înscriere suma de 45.000 Lei drept didactru, baie medic etc.

Consiliul eparhial își rezervă dreptul de a majora sau a scădea această sumă după împrejurări.

P. Cuc. Păr. Protopopi și Cuc. Preoți și profesori de religie sunt invitați să comunice cele mai sus tinerilor absolvenți de liceu și de seminar, arătându-le sublimitatea chemării preoțești și îndemnându-i să se dedice acestei chemări. Să se depună apoi stăruință pe lângă tinerii silitori la carte și cu vădite aptitudini pentru chemarea preotească.

Caransebeș, la 5 Iulie 1946.

Episcop:  
† Veniamin

Consilier referent:  
ss. Romul G. Ancușa

No. 3610 B. 1946.

Se aduce la cunoștință celor interesați, că primirea de elevi la școala eparhială de cântăreți bisericești pe anul școlar 1946-47 se face până la 1 Septembrie 1946.

Condițiunile de primire sunt următoarele:

Cererile de primire se înaintează până la 1 Septembrie 1946, Consiliului eparhial din Caransebeș, prin oficiile protopopești.

La cereri se anexează:

1. Extrasul de naștere
2. Extrasul de botez
3. Certificatul școlar
4. Certificat de moralitate dela Oficiul parohial
5. Certificat medical.

În această școală se primesc absolvenți a cel puțin 4 clase primare, având vârsta de 14-18 ani, care au voce bună și aptitudini muzicale.

Toți elevii sunt obligați să locuiască în internatul școlii.

La înscriere elevii, vor avea să plătească, pe lângă taxa de înscriere, și o taxă pentru uzajul mobilierului din internat. Pentru întreținere elevii vor avea să achite următoarele taxe:

1. Fiecare elev al școlii de cântăreți va aduce în două rate și anume la înscriere și după vacanța de Crăciun 1/2 din următoarele alimente:

- |                                     |     |     |
|-------------------------------------|-----|-----|
| a. făină de grâu bună . . . . .     | 200 | kg. |
| b. „ de porumb sau porumb . . . . . | 100 | "   |
| c. cartofi . . . . .                | 200 | "   |
| d. fasole . . . . .                 | 20  | "   |
| e. Untură curată . . . . .          | 20  | "   |
| f. brânză . . . . .                 | 10  | "   |
| g. ouă proaspete . . . . .          | 50  | "   |
| h. ceapă . . . . .                  | 16  | "   |

În afară de aceste alimente fiecare elev va mai plăti trei lunar și anticipativ pe lunile Octombrie 1946 Iunie 1947 pe 9 luni câte 80.000 (opt zeci mii) Lei lunar.

Pe lângă aceste taxe va solvi fiecare elev la înscriere suma de 45.000 Lei drept didactru, baie, medic etc.

Consiliul eparhial își rezervă dreptul de a majora sau a scădea această sumă după împrejurări.

Cuc. Preoți voi aduce aceste dispoziții la cunoștința enoriașilor, vorbindu-le despre frumusețea și importanța serviciului de cântăreț bisericesc și îndemnând tinerii iubitori de strană și cu bună creștere, să se înscrie la această școală.

Caransebeș, la 5 Iulie 1946.

Episcop:  
† Veniamin

Consilier referent:  
ss. Romul G. Ancușa